



■ 赛后李铁与阿曼主帅握手

国足平阿曼, 主帅李铁换人引争议

武功被废 铁定出局

一场必须赢下的比赛, 一场眼看到手的胜利, 最后却痛失好局。北京时间今晨, 中国男足在世预赛12强赛1比1被阿曼逼平, 前5轮只拿到4分, 排名倒数第二, 这也意味着基本丧失了争夺小组前三、冲击2022卡塔尔世界杯的希望。在武磊率先进球后, 主教练李铁的换人昏招直接导致局面被逆转, 再次成为众矢之的。中国队不是没有能力赢球, 却因为主帅莫名其妙的换人, 自废武功。这样的教练, 为何还能一用再用?



■ 武磊的进球未能换来一场胜利

首发三归化

今晨的比赛, 国足与之前四场最大的不同便是: 阿兰、洛国富两人终于首发了! 虽然艾克森被放在了替补席, 但算上中后卫蒋光太, 首发阵容中有了3名归化球员。

中国队在前三场比赛仅险胜越南, 主教练李铁的排兵布阵遭到外界质疑, 尤其是在归化球员的使用上畏手畏脚, 饱受诟病。舆论的压力, 可能让李铁意识到: 不改变, 是不行了。

两名前巴西外援的首发, 真的是“千呼万唤始出来”, 他们再加上海归的武磊, 国足的攻击线在亚洲也算得上“豪华配置”。

事实证明, 归化球员的实力在目前这支国足中确实是佼佼者。阿兰和洛国富的连线让国足的前场攻击踢得风生水起, 数次传球射门都颇具威胁。尤其是洛国富, 完全盘活了国足的左路, 基本球队的进攻都是从他这里发起, 一次禁区右侧头球还差点得分, 可惜被门将奋力扑掉。在防守端洛国富也有亮眼表现, 一次门线头球解围挡出了对方的倒钩射门。

上半场第21分钟, 占据上风的国足利用左路角球机会, 朱辰杰头球争顶摆渡, 武磊机敏地插上, 小禁区前垫射破门, 帮助国足取得领先。面对之前击败过日本队的阿曼, 国足在上半场形成压制之势, 变阵取得了意想不到的好效果。在很多人看来, 这是五轮比赛以来“中国队踢得最好的一个半场”。

换人看不懂

洛国富有一个外号, 叫“野牛”。这场比赛, 第一次代表国足首发的洛国富真像一头“牛”。一是他身板结实, 体格强壮, 对抗中能占优势; 二是不惜体力, 从前到后都冲劲十足。风格彪悍的洛国富攻防俱佳, 在与阿曼球员的对抗中屡占上风, 也让他成为对手重点照顾对象, 多次被踢被踩, 而他依然满场飞奔。

而就是这样一名众人眼中的“场上表现最佳”, 却成为第一个被换下的球员——下半场第67分钟, 李铁率先做出改变, 蒿俊闵、吴兴涵上场, 换下洛国富、徐新。“杀”得兴起的洛国富一脸疑惑。显然, 洛国富觉得自己完全可以再踢下去, 体能一点没问题。

这个让人看不懂的换人, 在几分钟后就让中国队吞下苦果。第75分钟, 阿曼队同样利用角球机会, 将比分扳成1比1。形势反转, 来得就是这么快。

为何选择换下洛国富? 赛后新闻发布会上李铁阐述了他的理由: “当时对手急于扳平比分, 在两侧的传中比较多, 我们希望通过调整, 加强中场的控制。”他说, “60多分钟后, 洛国富的整个活动

能力下降了, 在边路的防守有点跟不上。”但球迷们并不买账: 我们怎么一点都没觉得他“下降”了?

3分变1分, 带来的结果, 是中国队基本上提前出局, 和2022年的卡塔尔说再见。要想冲击世界杯, 只能再等一个四年。

换人不需要“正当理由”吗? 那球迷就一句话: 直接“换李铁”, 行不行? 本报记者 关尹

12强赛B组积分榜

排名	队伍	胜	平	负	积分
1	沙特	4	1	0	13
2	澳大利亚	3	1	1	10
3	日本	3	0	2	9
4	阿曼	2	1	2	7
5	中国	1	1	3	4
6	越南	0	0	5	0

场外音

谁堪大任

◆ 关尹

没有赢下必须要赢的阿曼, 中国队12强赛小组晋级的希望还有多大? 这个并不难推测。赛后有媒体赶制了一幅海报, 主题是四个字: 铁定出局。

尽管内心不愿面对, 尽管12强赛程也只是刚刚过半, 但5轮比赛仅1胜1平拿4分, 这样的成绩单可以说是很难有戏的。要有, 也只剩下理论上的可能。

排名小组第三的日本队已经9分, 后面5轮要追上日本队5分, 谈何容易。再说了, 中国队后面想要赢下澳大利亚、沙特、日本, 概率能有多大都心知肚明。

更可怕的是, 不仅仅是这一届, 下一届世界杯甚至未来十年, 中国队只有更难、希望更小。就在今天已经爆出消息, 由于广州队(原广州恒大)的长期欠薪, 几名巴西的归化球员已经决定回国, 高拉特将回归巴西踢球, 而阿兰、洛国富等人也将先回巴西待命。这意味着, 被寄予厚望的这几名归化球员, 不太可能出现在冲击下届世界杯的阵容中。

可以想象, 四年之后的中国队, 没有这几名归化球员, 国足能不能赢下越南, 都很难说。更何况, 那时的武磊, 颜骏凌, 都已经是三十四五岁的“高龄”, 几近退役。而后面的年轻球员, 能堪大任的, 能像他们一样出色的, 能有多少?

我们错过了争取出线的最好机会, 这才是最令人扼腕叹息的。而这一切, 从当初决定任命李铁为主教练时, 就注定了……

今晨, 武磊又进球了。但为国足带来一场渴望的胜利, 还差一点。

上半场第21分钟, 利用一次角球机会, 武磊在禁区内从后快速插上, 接应队友朱辰杰的头球摆渡, 机敏地捅射破门, 为球队率先打破僵局。这粒进球, 展现了武磊极强的捕捉战机能力和敏锐嗅觉。

阿联酋的沙迦, 真是武磊的“福地”。算上今晨, 本届世预赛5场在沙迦进行的比赛, 武磊全部取得进球: 40强赛对阵菲律宾、马尔代夫、叙利亚, 12强赛对阵越南, 先后进了6个。

对阵阿曼前, 亚足联便将武磊列为了关键先生。“由于中国国内的赛事暂停, 大部分国脚只能依靠长期集训来保持状态, 武磊是唯一一名能依靠正式比赛维持状态的球员。”亚足联表示, 虽然武磊在西甲西班牙人队出场时间不多, 但在12强赛上, 他依然体现了自己的价值。

作为中国目前唯一在五大联赛效力的海归球员, 武磊是不折不扣的国足一哥。最近五轮比赛, 他贡献了3球, 彰显一哥实力。而如果从整个世预赛来看, 武磊出场13次打进11球, 排名亚洲区第二。这样的进球率, 可以说相当高了。

赛前接受采访时, 武磊就表达了两个心愿: 自己进球, 帮助球队赢球。只可惜, 他做到了第一个, 却没有实现第二个。

当然, 也有球迷会说, 武磊错过了门前一次绝佳的头球顶空门的机会, 包括最后时刻差一点形成单刀, 但被判手球犯规。问题是, 国足在前场的机会本来就不多, 全世界没有一名前锋敢说能把握每一次进球机会。

终场哨响, 武磊无疑是最失落和胸闷的那一个。他双手掩面, 似乎不愿意看到这种结局。从遥远的西班牙飞越数千公里驰援, 武磊尽力了。可仅仅一个武磊, 拯救不了中国队。本报记者 关尹

进球难赢球 武磊好胸闷



■ 首发的洛国富在对抗中屡占上风

本版图片 IC